

SÜMEG ÉS VIDÉKE

(SÜMEG-SZENT-GRÓT.)

TÁRSADALMI HETILAP.

A SÜMEGVIDÉKI GAZDAKÖR ÉS A SÜMEGI NÉPBANK HIVATALOS LAPJA.

Megjelenik minden vasárnap.

HIRDETÉSEK: 2 hasábon poltisor egyezeri hirdetésnél 18 Ft., többzéri hirdetésnél 14 Ft. — Hivatalos hirdetésnél minden szó 4 Ft. — Hirdetések és díjak HORVÁT GÁBOR nyomdájába küldendők.

Előfizetési árak:	
Egész évre	8 kor.
Fél évre	4 kor.
Negyed évre	2 kor.
Egyes szám ára 20 fillér.	

Felelős szerkesztő:
ELES KÁROLY.
A kiadók nevében:
Lukonich Gábor dr.
Bárdi György dr. Darnay Kálmán.

A lap szellemi részét illető közleményeket a szerkesztőséghez kérünk.
Előfizetési pénzek Horvát Gábor könyvnyomdájába küldendők.
Kéziratokat nem küldünk vissza.

A nagy gondról.

Sok a proletár.
Mindenki úgy szeretne élni, hogy sok legyen az irigye. Fényes karrierről, lázas aggyal épített csillogó légvárakról álmodnak oly sokan.
És nincs különben. Az intelligensebb életpályák olyanok, mint a vasuti kocsik. Mindenütt ki van akasztva a *Megtelt* jelzőtábla, de azért török magukat az emberek, hogy felkapaszkodhassanak.

Ebben a rohanó, ideges században szárnyak kellene, hogy az egyén a tömegeből kiemelkedjék. Hány jut merész vállalkozása közben Ikarusz sorsára? És aki egyszer visszahullott, az örökre ott marad a sárban.

Ijesztő módon szaporodnak napjainkban azok a bűnesetek, melyeket intelligens, tanult emberek követnek el.
Mikor egy-egy eset köztudomásra jut, a társadalom szörnyülködik, a közvélemény ítélkezik és egy Ikarusszal kevesebb van.

Ha az ember lop, mert éhezett, ott a büntető paragrafus, ráolvassák s azzal vége.

De ha az ember diplomás és tolvaj, kész a szenzáció s az erkölcsbírák feljajdulnak. Hogyan, hát ez is? Hiszen a diplomája nemcsak jogot adot neki, hanem kötelességet is mér rá, hogy tisztességesen éljen meg. És éppen ez a felfogás hajtja a szerencsétleneket a bűn

fertőjébe. A tudomány nem jövedelmez, de azért a kvalifikációhoz mértén uri módon kell megélnie.

Az iparosra nem megbélyegző, ha ruhája foltos s egy héten egyszer eszik meleg ételt, de az orvosnak, ügyvédnek urnak kell lennie, ha belehal is.

Magyarország egészen a közel multig majdnem tisztán agrár állam volt. A föld volt egész jövedelmének alapja, ez adta meg szükségleteinek tulnyomó nagy részét, bőségesen termelt s a termés jó áron kelt.

Foglalkozás után kellett nézni és a fiatalság ellepte azokat a pályákat, amelyek a köztudat uriakul fogadott el és melyeknek diplomáit megszerezték az öregek is, ha nem is éltek vele. Így támadt egy példátlanul népes ügyvédi kar, — oly népes hogy szinte már túlszűfolt.

A zsufolásig megteltek az egyetemek többi fakultásai, minden ember diplomás ur akar lenni Magyarországon és ez a féktelen urhatnamság válósággal a csőd veszedelme elé kergette a lateiner elemeket.

Hiábavalónak bizonyul minden figyelmeztető szó, minden jóakaratu tanács, az áramlat nem szűnt meg, sőt nem is igen csökkent és oly veszedelmekkel fenyeget a jövőben, amelyek esetleg sok intelligens, képzett, diplomás ember existenciáját teszik kétségessé.

A tudományos pályákra ne menjenek azok, akiket valami nemesebb ambíció ide nem terel.

A korszellem ereje ledönt minden elválasztó falat uri és nem uri mesteriség között. A szorgalom és tehetség nem csupán zsufolt tudományos pályákon érvényesülhet, a kereskedelem és főként az ipar terén még hálás munkakört nyerhet minden igaz törekvés és becsületes igyekezet.

Az anyagi boldogulás sokkalta több garanciája kínálkozik az ipar különféle ágaiban, mint a lateiner diplomájában. Mert nem lehet vitázni azzal az igazsággal: az az igazi ur, aki fizet.

Boldog az, aki távol a bajoktól az apjától örökölt földet a saját ökreivel szántja; — de akinek az Isten nem adott milliomos apát, nem érdemes a tudományos pályák diákeveit végig nyomorognia, hogy azután is még tovább nyomorogjon.

Szíveljék meg ezeket azok a szülők akiknek most, a vakáció idején, javában fő a fejük a gondban: hova adjam fiamat. Immár nálunk nem egy tudományos pálya fölös számmal termelte mivelőit. Egyik-másik lateiner pályán nagyon sok az eszkimó keves a foka.

Azok az ifjak, akik a középiskola 3—4 osztályát végezték s akár szülőik szegénysége, akár tehetség hiányában „letörtek“, ne gondolkozzanak, lépjenek iparos, kereskedő pályára, mintsem 30—40 koronáért az író-asztal másoló rabszolgái legyenek.

Mert bizony végtelenül súlyos ez a modern rabszolgaság.

Frájer ur Füstös.

— A Sümeg és Vidéke eredeti tárcája. —

A kaszárnyafolyosó csendjét erős dörrenés verte föl. A legénységi szobákban ijedten ütődtek föl fejüket a takarók alól a katonák s a hajnali álmokat valami nyomasztó érzés fektette meg.

Kint a folyosón negyedórával az ébresztő előtt fejbe lökte magát az inspekciós, frájer ur Füstös.

Az öngyilkosság nagy riadalmat keltett a kaszárnyában. A legénység rémült arccal csoportosult a holtest körül és fojtott keserőséggel nézte a még meleg ember-roncot.

A kórházból sietve futott keresztül az udvaron az inspekciós ezredorvos és dühösen dörögte:

— Hogy a menydörgős menykő üssön a parasztjába! Még várhatott volna ezzel a komédiával. Legalább a piquet-pártimat fejezhettem volna be.

Mikor az ezredorvos odaért, akkor odabent a boltozatos mell mögött már bevégezte zakatoló munkáját az ökölyi husdarab. Frájer ur Füstös expressz távozott el a földi siralomból. Ezt a tényt közömbösen konstataálta az ezredorvos és valamit firkálni kezdett.

A folyosó végéről kardcsörtetve rohogott elő a *fenevad* Dimitrovics kapitány volt, ez a nagy vörös rác és nyomában alázatosan lépkedett hadnagy ur Skerlitz.

— Svájneraj! — hangzott a fenevad bömből hangja.

— Mi történt itt? — A legénység ijedten húzódott vissza. Cifrák őrmester haptákba csapta magát és jelentette.

— Frájer ur Füstös megszegte a katonai fegyelmet. Felszakította a tizes tölténydobozt és golyót vett ki belőle. Aztán agyonlőtte magát. Meghalt. Különben pedig még maga írta meg a reggeli jelentést az inspekcióról.

A kapitány átvette a jelentést. A rovatok a frájer ur Füstös ügyetlen, iromba kezeirásával voltak betöltve. A *különös események* rovatában a következőket jegyezte be az öngyilkos.

— Éjfél tájban háromnegyed öt óraker fölbölttem magamat. Semmi más nem történt.

— Dumhájt! — Harsogta dühöngve a fenevad és ráfordult a legénységre:

— Mossátok föl a vért, barmok!

A legények megriadva engedelmeskedtek. A konyhából meleg vizet hoztak föl és mosni kezdték a folyosót.

A fenevad, aki hidegen nézte a legénység munkáját, egyre mormogott és elfojtott dühvel mondta Skerlitz hadnagynak:

— Ezek a magyar parasztek kötnivaló gazemberek. Esküt merek rá tenni, hogy csak azért ölik magukat, hogy bennünket kompromittáljanak. Nem igaz?

— Természetesen, kapitány ur!

— Vagy nem bánnunk mi velük elég emberségesen?

— Hogyne, kapitány ur!

— Hogy a sístörgő istennyila . . . ? Agyonverem a kutyát! Hat órai kurtavasat kap!

A hadnagy helyeslőleg bólintott fejével.

— Nincs más mód — mondta — ki kell köttetni. Hadd járjon egy kis bosztont. A kapitány felütötte a fejét.

— Elm, te nem aludtál ma, hadnagy ur!

Álmosnak látszol. Tán bálban voltál?

— Igenis kapitány ur! De nagyon polgári mulatság volt. Azok a paraszt-nyuzók rendezték és annyi volt ott a prókátor, hogy minden adósságom eszembe jutott.

— A fenevad kacagott.

— Remek, eredeti! Pompás fiu vagy!

— Te rád is gondoltunk kapitány ur. A szép Lóri sokat beszélt rólad.

— Hm! Dimitrovics kapitánynak tetszett a dolog. Jól van, mondotta aztán megimerevülve, majd rátérünk még erre. Hé, Cifrák; tartson iskolát a legénységgel! Beszéljen a barmoknak az öngyilkosságról.

Cifrák őrmester a legénységi szobába parancsolta a katonákat. A halottat egyelőre ott-hagyták a folyosón és leterítették a köpenyegével.

— Tehát — kezdte az őrmester — ma megölte magát frájer ur Füstös. Persze, ti azt hiszitek, hogy sajnálni kell.

A katonák lehorgasztották a fejüket.

Cifrák őrmester dühbe jött. — Ti állatok vagytok egytől-egyig. Értitek? Mit, hogy még sajnáljátok? Fel kellett volna kötni már régen.

A sváb legény, aki a vér felmosása közben folyton keresztet vetett, kifordítá szemét, csak a felérje látszott, mintha hideg lenné.

Gazdák gyűlése.

A sümegvidéki gazdakör választmánya f. hó 23-án Sümege a lövőtársulat helyiségében gyűlést tartott. Résztvettek benne Hayden Sándor elnök, Barcza László, Barkóczy Károly, Bogyay Aurel, Gyömörey Gáspár, Mojzer József, Pintér Lajos, Sugár Jákó, Talabér Károly, Zathurecky Márton és a zalavármegyei gazdasági egys. titkára, ifj. Voigt Ede.

Az elnöki megnyitót és a múlt közgyűlés jegyzőkönyvének hitelesítése után az elnök a gyűlés jegyzőkönyvének hitelesítésére, Barkóczy Károlyt és Barcza Lászlót kérte föl.

Az anyaezredet fölkerítette a kört, hogy a Sümege a földmivelésügyi miniszter költségére tartandó kósár- és cirokkötő iskola szervezését és felügyeletét, s azzal kapcsolatban népies gazdasági előadások tartását fogadja el. A választmány készségesen vállalkozott erre, egyúttal előadások tartására Sümegi Tivadart, Barcza Lászlót, Biró József drt., Hayden Sándort, Pintér Lajost, Sugár Jákót, Karácsony Kálmánt és Stróbl Sándort kéri föl. A kör kívánatára méhészt, borászati és szőlészeti előadások tartására a földmivelésügyi miniszter küld szakelőadókat.

Ezután az elnök jelentette, hogy a kör gépeit behozatta Sümege s a szükséges javításokat elvégeztette, ennek kapcsán ajánlotta, hogy a gépek használatára szabályzatot alkossanak. A választmány helyesléssel fogadta az eszmét s a szabályzat összeállításával az elnököt, Sugár Jákó jegyzőt és Talabér Károly pénztárost bizta meg.

A sümegi amerikai szőlőtelepet a kör nem tudja fenntartani, ezért Eitner Zsigmond és Hertelendy Ferenc orsz.-gyűlési képviselők útján ismét megkísérli, hogy a földmivelésügyi minisztertől segédelmet eszközöljön ki, ha ez azonban nem sikerül, úgy a telepet följárja Sümeg városának, esetleg pedig fölözletlja.

Az alapszabályok módosítására Hayden Sándor elnököt, Barkóczy Károly ügyészt és Sugár Jákó jegyzőt küldte ki a választmány.

Az anyaezredet az 1887-től befizetett összeg részleteként a körnek mintegy 417 koronája jár vissza. A jelenvolt titkár értesítése, szerint augusztus elején a pénz megérkezik. A választmány a pénzt jórésben gépek vásárlására fordítja.

Hefler Ferencet Túrjéről, Gaál Viktort Zalaszentgrótról és Stróbl Sándort Eötvösről rendszeres tagokul ajánlja a kör az anyaezredetnek, pártolók tagokul pedig beléptek a körbe Krisztinkovics József, Vendel János, Eitner Jenő, Horvát Gábor Sümege, Stronszky Ágost Csornáról és Weiler Gáspár Óhidről.

A pozsonyi mezőgazdasági kiállításon a zalavármegyei gazd. egyesület testületileg vesz részt s ez alkalommal társas kiállítást is tervez. A választmány fölkeríti mindazokat, akik ezen résztvenni óhajtanak, hogy ebbeli szándékukat augusztus 10-ig Sugár Jákó jegyzőnél jelentsek be, aki a névsort azután az egyesülethez terjeszti be.

Barcza László véleményét nyújtott be a vetési varjúról azokra a kérdő pontokra, amiket a földmivelésügyi miniszter küldött le. A tagok élénk figyelemmel hallgatták az érdekes véle-

Cifrák örmesternek bömbölt a hangja: — Ugye arra gondoltál most, hogy mi nem bánunk veletek emberségesen, mi? A sváb legénynek egy arcizma sem rándult meg, csak a szemére borult valami nedves fátyol. Örmester ur Cifrák nyájasan közeledett hozzá:

— Ugye édes fiam, igazam van? Te most azt gondold magadba: Szegény fráter, azért lőtte meg magát, mert rosszul bántak vele ezek a hóhérok? Mi?

A legény hallgatott.

— Háj, ki a hóhér, mondd! Én? A kapitány ur? A szegény sváb legény megingott, oly hatalmas pofont mért az arcára, hogy a füv szemefehérje egyszerre vérbe borult.

Örmester ur Cifrák egy kissé lehűt. A pofon lecsillapította véré.

— A katona öngyilkossága nagy bűn — folytatta aztán fontoskodva — nagyobb mindennél. Ujra dühbe jött. Hiába kereste a formát, nem tudott elég szelidet találni. — Éppen azért — kiáltott bömbölve — mindnyájatokat kikötlek, ha eszetekbe jut az öngyilkosság!

A legények szörnyű jámbor arcot igyekeztek vágni.

— Na ne is, mert megemlégetek a Jehovát!

Ennél a káromkodásnál egy jámbor zsidó gyerek felfohászkozva furta szemét a plafondra. Örmester ur Cifrák észrevette. — No fiam, érted nem volna kár, ha holnap már a Josafát völgyében inádkoznád a talmudot!

ményt, érte meleg köszönetet mondtak s az elnökség útján a miniszterhez terjesztik föl. Ezután az elnök megköszönte a tagok részvételét s a gyűlést eloszlatta.

Forgácsok.

Nagyralátók vagyunk. A közellátás rohamosan terjed, ám sokkal hatalmasabban a nagyralátás. Azt mondják a bölcs statisztikusok, hogy Németországban az emberek hatoda közellátó, no, minálunk fele — nagyralátó.

A közellátás a szem nyavalyája. Ám a nagyralátás a léleké. Amaz ellen ott az orvosság, — az optikus megnyergeli cvikkerrel, pápaszemmel az orrunkat. Szegény orr! a pápaszem teherhordó állatává süllyed le, no de legalább nem ütődik bele mindenbe. Ám a nagyralátás ellen nincs se cvikker, se pápaszem. Ezért azután — bár szörnyen magasan hordja — mégis beleüti mindenbe az orrát.

Van egyéni és nemzeti nagyralátás. Sőt van községi is. Ez szűli a Nagy-Körös—Kecskemét féle féltékenységet és harcokat egyes szomszéd községek között.

Érdekes mesék regélnek józsi dolgokat erről a féltékenységről. Például Jánosházáról szól a hagyomány, hogy nem tudom mikori városatyái ezt az önérvetést strófát tették az új város háza homlokára:

Jánosháza
Városháza
Épült itt helyben
Nem pedig Kis-Cellben.

Engedelmet, Sümeg is elég nagyralátó. Lám, érdemes magisztrátusunk ékes betűkkel kipingáltatta:

VÁROSI RENDŐRSÉG.

Amodább:

VAROSHÁZA.

Holott csak olyan nagyközség vagyunk mi, akár — Csabrendek.

Én kültömben nem bánám, ha város volnánk is. Mert az én keblemben is dagadoz a lokálpatriotizmus. Ha azonban nagyon ágaskodik már bennem, csak végig megyek egy-két uccán, rögtön összeesik, mint a léket kapott hólyag.

Mert itt is, ott is szemembe ölik, bizony jócskán falu vagyunk mi. A temető-uccán hetek óta magas kupacokban emelkedik az odahordott épülettörmelék. Ott is marad, míg zápor el nem mossa, járókelők gyalog, kocsin és szekéren szét nem gázolják vagy föl nem bukik bennök valamelyik nagyralátó városatyja és — be nem törí az orrát.

Vannak nekünk közttereink is, szépen, rendszeresen bekerítve orgona-sövényvel. Hja illik, hogy legyen, mert városias szint ad.

Igaz, nincsenek bennök változatos virággyűgyak, pompásillatos virágokkal, rózsagruppokkal; nincsenek árnyas, bokros, ligetes helyek labirintus utakkal; nincsenek fapadok, amelyekről ifju szerelmesek sóhajtoznak az ég király-
nője, a hold felé. Mindez nincs. De olyan jótévő

A jámbor katonának megreszketett a keze, egy köny kibuggyant az orcájára. Az örmester kegyetlen nyugalommal mondta:

— Hat óra kurtavasat kapsz. Majd megtanítlak én keménységre. Az ilyen emberekből lesznek aztán az öngyilkosok.

Ennél a gondolatnál újra elfutotta a méreg. Akasztófa nektek, nem golyó. Én és a kapitány ur eleget mondtuk nektek, hogy mi a katonai fegyelem. Persze nektek nem izlik. Az egyik visszairja a dajkáját, a másik az édesanyja köténye mellé vágyik. És még azt mond játok, hogy rosszul bánunk veletek. Hát nem kellene mindnyájatokat agyonverni? Hiszen fráter ur Füstös is mért halt meg? Mert megsértette a fegyelmet. Hát nem mondtam én, hogy a tizes tölténydobozt nem szabad felnyitni! Mi? Látjátok, azért halt meg. Ha nem nyitja fel a tölténydobozt, most él. És még ilyennek jár ki a parádés temetés. Az árokba kéne dobni, mint a kutyát! Mert kutyák vagytok ti is. No de várjatok, majd csinálók én itt rendet. Hapták! Megértettétek? Ti állatok! Hogy állsz ott, te szerkötő? Ide tartsd a pofád. Nesze. Ez kell nektek. Hadd lásson csilagokat a szemetek, majd akkor nem kívánjátok meg a menyébeli üdvöséget. Hogy mi nem bánunk jól veletek? Én és a kapitány ur? Ti piros tojások. Majd sorra kocsogtatlak mindnyájatokat. Majd adok én nektek öngyilkosságot. Barmok, gézenguzok! Abtretten!

Ez volt a Fráter ur Füstös halotti beszéde.

Pakots József.

az édes anyatermeszet. Növel mindezek helyett mályva-rózsát, csipős csalánt, fekete hunyort és stüpedő pázsitot beszövi hosszan elfutó tarackkal. És hogy a hézagos eleven kerítés sűrűbb legyen, Aeolus neki ereszt egy egy szelet, ez a sövény alját feltölti magas homokkal s beszövi kórószárral, szalmaszállal.

Nagyralátó szemünk leereszkedik s meg-megpihen rajta, keblünk dagadoz az önérvetéstől s ajkunk boldogan susogja:

— Mégis csak város vagyunk mi.

Bárd.

H I R E K.

— Személyi hír. Hornig Károly báró megyés püspökünk f. hó 23-án délután Jánosi Gusztáv dr. címzetes püspök, veszprémi kanonok és Simon György dr. püspöki titkár kíséretében Sümegegre érkezett. A püspök vendégeivel a rezidenciában szállott meg s másnap reggel elutazott.

— Főúri nász. Ragyogó szépségű, káprázatos fényű főúri esküvő volt f. hó 23-án Keszthelyen. E napon vezette oltárhoz Fürstenberg Károly herceg Tolnai Festetics Taszilló és neje Hamilton Mária hercegnő leányát, Mária grófnőt. A főúri család örömmünnepeben méltóan vett részt Keszthely városa is. Az előljárás, a hitközségek, egyesületek küldöttség által tisztelegtek a grófi párnál. Az egész város lobogósiszt öltött. 22-én este a várost kivilágították, az iparos daloskör a gazdasági intézet hallgatóival együtt fátylasmenettel rendezett a grófi parkban s szerenáddal üdvözölte az ifju párt. Másnap délelőtt a grófi kastélyban Takách Imre főszolgabíró végezte a polgári esketést, utána a násznép ragyogó fényű menetben, barangzugás mellett, ezekre rugó közönség sorfala között folytonos éljenzés kíséretében vonult a plébániai templomba, ahol elhelyezkedvén, Hornig Károly báró veszprémi püspök csendes misét olvasott, majd az új párnak kiszolgáltatta a házasság szerződését, végül szép beszédet intézett az új pároszt. Az esketést a palotában ebéd követte s utána az ifju pár Szemeringre utazott.

— Áthelyezés. A vallás- és közoktatásügyi miniszter Tóth Lajos zalamihályfai állami elemi iskolai tanítót az upesti állami iskolához helyezte át.

— Egyházmegyei hír. Hornig Károly báró veszprémi püspök Szankovics Nándor szentbékai segédlelkészt hasonló minőségben Keszthelyre helyezte át.

— Kinevezés. A vallás- és közoktatásügyi miniszter Kocsis Janka tanítónőt a perlaki állami elemi iskolához rendes tanítónővé, Polyák Mátyás, Brauner Lajos, Dobosy Elek, Fischerné Dugovics Borbála, Mencsey Károly, Polesinck Emil, Polesinckyné Zrinyi Ilona és Torday János tanítókat a csáktornyai állami elemi iskolához nevezte ki.

— Vasutépítési engedély. A kereskedelemügyi miniszter a minisztertanács határozata alapján a keszthely—tapolcai h. é. vasut építésére az ideiglenes építési engedélyt megadta. Az erre vonatkozó hivatalos leiratot az engedélyes vasutársaság mult héten már meg is kapta, amelynek alapján már most az építést meg lehet kezdeni. A végleges engedély-okiratot csak az országyűlés hozzájárulása után fogják kiadni, ami azonban, mivel jelenleg parlamenti szünet van, csak az őszre várható.

— Anyakönyvvezető kinevezése. Sarkady Károlyt zalaszántói anyakönyvvezető helyettesé, Milkovics Andort pedig alsószidi anyakönyvvezetővé teljes hatáskörrel a belügyminiszter kinevezte.

— Jegyzői székhely áthelyezése. A nemesvitai jegyzőség székhelyét Balatón-Erdőcsre helyezték át. Intézkedés történt, hogy a jegyzőségnek alkalmas épület vegyenek. Az áthelyezést az tettes szükségessé, hogy Nemes-Vita a központból kiesett, a helyiség alkalmatlan volt és a község maga is sokkal kisebb és jelentéktlenebb, semhogy az élénk forgalmu Erdőcsrel szemben — hol vasútállomás lesz — előnyt biztosíthatnának neki.

— Gyászhir. Részvétellel közöljük a következő gyászlapot: Alulírottak szomorodott szívvel jelentik szeretett édes anyjuknak, nagyanyjuknak, dédanyjuknak, illetőleg anyósuknak özvegy Pintér Istvánné születet Márkus Jozefa nyugalmasot urodalmi tisztartónénak hosszú szenvedés után végelgyengülés következtében 1902. évi július hó 23-án esti 8 órakor a halotti szentségek áhitatos felvétele után életének 81-ik évében történt gyászos elhunytát. A meghaldogultnak hűlt telene folyó évi július hó 25-én délután 5 órakor fog a róm. kath. anyaszentegyház szertartásai szerint a sümegi róm. kath. temetőben

nyugalomra helyeztetni. Az engesztelő szent-misé áldozat ugyanazon napon délelőtt fél 8 órakor fog a sümegei plébánia templomában az Urnak bemutatni. Sümege, 1902. évi július 28-án. Az örök világosság fényeskedjék neki! Gyermekai: Pintér István, Pintér Ida Rosos Ödön, Pintér Lajos, Pintér Vilmos, Pintér Lujza Takács Zsigmondné, Pintér József. Vöi: Rosos Ödön, Takács Zsigmond. Menyei: Pintér Lajosné Mészöly Juliska, Pintér Józsefné Brand Irma. Unokái: Rosos István, Rosos József, Rosos Mária Kletzár Miksáné, Pintér Aladár, Pintér Ida, Takács Matild, Takács Nellike, Pintér Győző. Dédunokái: Kletzár Ida, Kletzár Bandi.

— **Helynevek írása.** A belügyminisztérium vezetésével megbízott miniszterelnök az 1898. IV. t. c. 2. szakasza alapján megállapította a vármegyék és városok neveinek írását. Az összeállított szövegből álló vármegye-neveket kötőjellel pl. Pest Pilis Solt-Kiskun, a városokat kötőjellel nélkül pl. Nagykanizsa, Zalaegerszeg kell írni.

— **Gépkészítő vizsga Keszthelyen.** A gépkészítő és kazánfűtők soproni vizsgálatbizottsága folyó évi augusztus hó 9-én Keszthelyen tart vizsgát. A vizsgálatra jelentkezhetnek mindenki, aki a törvényes előfeltételekkel rendelkezik. Ide vonatkozó írásbeli megkeresések a gépkészítő vizsgálatbizottsághoz Sopronba intézendők.

— **Érdekes újságot közöl a Budapesti Napló.** Néhány hónappal ezelőtt tartalmas kis füzetet olvastunk Magyarországon idegen forgalmának föltérítéséről. A művecskében Gállos Kálmán, a szerző, nagy körültekintéssel mélyreható programot állított össze s többek között nagy súlyt fektetett a Balaton vidékének nagyszabású felhasználására. Lelkes fantáziával pazar képet festett arról a korról, amikor az idegenek ezrei és ezrei járják majd hazánkat s a fővárosból könnyű közlekedés útján lenn teremhetnek a Balaton pompás vidékén, amely kétféleképpen kihasználva a természeti szépségek csodáival, európai kényelemmel, sokféle szórakozással busásan kielégíti azokat, akik a magyar tenger mellékét meglátogatják. Ez az álomba illő reménykedés sokkal hamarabb bevélt, semmint a kis füzet szerzője elképzelte. Arról értesültünk ugyanis, hogy egy nagy angol pénzcsoport, amely már régóta alkudozik a nagyobb balatoni fürdők átvétele dolgában, nemsokára célhoz jut terveiben. Az angol tőke urai széles alapu programjuk szerint mindenekelőtt Balatonfüredet emelnék világhírű fürdővé és pedig olyan módon, hogy a téli szezonra is berendeznek. Balatonfüred akkor bizonyos bajokra gyógyítóhelyül is szolgálna s katonatisztek számára szanatóriumot is szerveznének. Más alkalmas balatoni fürdőket is kitűnő berendezéssel látványos el s tervben van nagyszabású mintatejgazdaságoknak, baromfitenyésztéseknek a szervezése egyes parti birtokokon, továbbá a nagyon kipusztult fogasnak nagyfokú tenyésztése. Az angol csoport, amely felismerte a Balaton kincseit, még az idei szezonban átvenné a szóban lévő fürdőket és birtokokat és nagy serénységgel látja neki, hogy a legközelebbi idő alatt virágoztassa fel és kedveltesse meg még messzeföldön is a Dunántulnak ezt az áldásos tündérvilágát. — Azt már tudjuk, hogy az angolok vállalkozni mernek Transzváiban, de még eddig nem tapasztaltuk, hogy a Balatonon is vállalkoznának. Pedig be jól esnék látni egy kis vállalkozó példát az idevaló magyaroknak is.

— **Országos vásárok áthelyezése.** A kereskedelmiügyi miniszter megengedte, hogy Sümege az augusztus havi 24-ére eső országos vásárt ez évben kivételesen augusztus 25-én, az október 26-ikét pedig 24-én tartásuk meg. — **Csabrendek** község kérelmére a ker. miniszter megengedte, hogy a f. é. aug. hó 10-ére eső vásárnapját ez évben kivételesen f. é. aug. 7-én tartassák meg.

— **Táncmulatság.** A szegvári önkéntes tűzoltó egyesület augusztus 3-án a szegvári simonyi erdőben táncmulatságot rendez. Belépő-díj személyenként 60 fillér. Kezdeté délután 3 órakor.

— **Villámütés.** Égiháboruban szertelen gazdag az idei nyár. Nap nap után zeng az ég, cikázik a vakító villám s omlik a zápor. Többfelé emberáldozatot is követelt az itélet idő, Sümege megelégedett egy akácfával. F. hó 22-én esti 9 óra után újra kitört egy hatalmas égiháboru. Vakító villámra villám cikázott, a megdöbbentő égdörgés szinte megrázkódtatta a földet, a felleg árja pedig szakadt le, csak úgy zuhogott. Tíz óra felé a haragos istenyila beleült a kálváriát-ut egyik hatalmas akácbába, két óriási ágát a földre csapta, a törzs kergét köröskörül simára hántotta s össze-visszahagotta. Reggelre elvonult a vihar s a nap sugar szelid, csendes békéje ragyogott szerte a mindenségben.

— **A szőlő ellenségei.** A természetellenes időjárás életre szelítja a szőlő halálos ellenségeit, a peronoszporát és a lisztharmatot. Nem kélhetjük eléggé szőlősgazdáink lelkére, hogy

védekezzenek ellene. A szőlők gyönyörűen állanak, súlyos csapás volna, ha e szőlőbetegségek tönkretennék Istennek áldását. Védekezünk!

— **Tűz.** Csabrendeken ismét tűz volt. Folyó hó 21-én Kis György háza teteje gyulladt ki és hamvadt el. Jó lesz vigyázni, mert az aratás, cséplés ideje a tűz legnagyobb évadja.

— **Falusi olvasóköri és gazdakörök a pozsonyi gazdaságkongresszuson.** A pozsonyi mezőgazdasági országos kiállítás kapcsolatban több fontos és időszerű kérdéssel foglalkozó nagyszabású gazdaságkongresszust rendez Pozsonyban szeptember hó első felében a Gazdasági Egyesületek Országos Szövetsége és a Magyar Gazdaszövetség. Ez országos kongresszus tárgyai között a kivándorlás, a gabonaértékesítő szövetkezetek s a fedezetlen határidő üzlet mellett a legfontosabb a kisgazdák és földmivelők szervezkedése, érdekeik előmozdítása, gazdasági ismereteik fejlesztése s anyagi helyzetük javítása. Miután a falusi olvasóköri, gazdakörök és más egyesületek e célok elérése miatt alakultak, a Magyar Gazdaszövetség ez uton szelítja föl őket a pozsonyi kongresszuson, illetve a kisgazdák és földmivelők helyzetének javítására irányuló munkálataiban való részvételre. A falusi olvasóköri és gazdakörök mindaddig nem lesznek képesek nagyobb arányú tevékenység kifejtésére, míg egyöntetű működést nem folytatnak s amíg nem egyesítik erőiket ezen legfontosabb kérdések megoldása érdekében, melyek a kisgazdák és földmivelők helyzete javulásának tulajdonképeni forrásait képezik. Kivánatos tehát, hogy azok a falusi olvasóköri, egyesületek és szövetkezetek, melyek tagjai nagyrészt földmivelők, továbbá a gazdakörök, elfogadják a Magyar Gazdaszövetség által feljött nyújtott segítő kez s tömörüljenek mindannyian a Magyar Gazdaszövetség kötelékében, mint a kisgazdák és földmivelők érdekeit gondozó országos központba. A Magyar Gazdaszövetség kötelekékbe való felvétel és a pozsonyi gazdaságkongresszuson való részvétel végett jelentkezni lehet augusztus hó 15-ig a Magyar Gazdaszövetség titkári hivatalánál (Budapest, Baross ucca 10. sz.) A falusi olvasóköri, egyesületek, gazdakörök és szövetkezetek felvételnek a Magyar Gazdaszövetség tagjai közé, anélkül, hogy a jelenlegi szervezetüket megváltoztatni volnának kénytelenek. A Magyar Gazdaszövetség csakis a hazafias szellemben s a föld munkásainak érdekében való céltudatos működést óhajlja, a pozsonyi kongresszusra való utazást vasúti, elszállításolási és ellátási kedvezményekkel könnyíti meg.

— **Rákóczy Ferenc hamvai hazaszállításának eszméjét élénkítette fel a magyar ifjuság.** Azalatta 200 esztendő alatt, amióta messze van e hazából, emlékének megőrzésére még nem történt semmi. Történetírók sivár följegyzése, verselgetők tavaszi sopánkodása őrzi csak nevét. Fiatalon maradt árva, apja alig néhány nappal élte túl születését és a gyermek, kire Magyarország legnagyobb vagyona nézett, anyja oltalmára maradt. Ez az anya Zrínyi Ilona volt. Fejedelmi módon nevelte fiát. Mostoha apja, Thököly hordta magával fiatalon háborúba, legelőször Pozsony ostromához. Midőn anyja Munkács várát védte, ő is ott volt néjével, Juliánával együtt és május 22-én, Szent Ilona napján a flu ily szavakkal köszöntötte fel várvédő hős anyját:

Inség bilincseit kerülő magyarság,
Egy Munkács várában szorult a szabadság,
Kit egy Zrínyi szívű tartott meg asszonyság,
Hol van s hálát nem ad az egész magyarság?

További élete is olyan, mint egy költemény, "egy bus elégia", míg ezt a szép és nagy életet betetőző az idegen föld kolostorában oltárköve. Róla szól a Nagy Képes Világtörténet most megjelent 166. füzeté.

— **A Magyar Szó szerkesztősége a megkezdett uton továbbhaladva, újabb pályázatot hirdet idegen szavak megmagyarosítására.** A közönség megértette az elmúlt pályázatban való részvételével, hogy mily szoros összefüggés áll fenn nemzeti művelődésünk létfontóségei és a magyar nyelv tisztaságának nagy kérdése között. Minden idegen szó, melyet elemi kényszerűség nélkül keverünk irásunkba, azt hirdeti, hogy meghódolt nemzet vagyunk, mely lemond szellemi önállóságáról; minden jó magyar szó, mellyel az idegent kiszorítjuk, az újra föléledt és hódító utra indult nemzeti szellemnek győzelmi lobogója. Most a következő idegen szavak jó magyar egyenlőkkel való pótlására hirdet a Magyar Szó szerkesztősége újabb pályázatot: Totalisateur, Speed, Entrefilet, Ex-lex Reactionarius, Veruissage, Pessimista, Evolutionista, Drastikus, Handikap, Kommuniké, Meeting, Agrár, Secessió, Impressionista, Occultista, Razzia, Logarithmus, Differenciális, Outsider, Bulletin, Obstrució, Klerikális, Reprise, Optimista Spiritista, Taktikus, Windschief. Ki-k pályázhat egy vagy több szóra vagy akár mindre. Minden egyes szó nyertese egy tizkoronás arany juta-

lomban részesül. A pályaművek folyó évi augusztus hó végéig küldendők be a Magyar Szó szerkesztőségébe. A pályamunkákhoz a szerző nevét és címét tartalmazó jellegű levélke mellékelendő. E levélben ugyanaz a jellegű legyen olvasható, amely a pályamunkára iratik.

— **Revolver Kustos Mihály jómódu csabrendeki gazda, midőn feleségét elvette, egyúttal a perpatvart is bevitte a házába. Évek hossza során át tűrte Kustos a perpatvart, a héten azonban végképpen elhagyta a túrelme, bejött Sümege s a Kohn-féle vaskereskedésben vásárolt egy 12 mm-es revolvert s hazatérvén, feleségére löött. Szerencsére a lövés nem tett az asszonyban semmi kárt. Kustos ottan a vizsgálat folyamatban van.**

— **Veszaltség.** A zalaegerszegi járás területén a veszaltség az utóbbi időben oly borzasztó mértékben elterjedt, hogy Zala-Egerszeg városán kívül még 7 körjegyzőség területén összesen 27 községben kellett a 40 napi ebzárlatot elrendelni. Ezenkívül 3 községben, úgy mint Andrásbáton, Teskándon és Apátfán, hol az ebűh már városi járvánnyá fajult, az összes ebeket ki kellett irítani. A múlt hét folyamán 10—12 megmárt egyént kellett a budapesti Pasteur intézetbe szállítani. Andrásbáton községbe egy nagy eb szaladt Zala-Egerszegről. A községben már 3 gyermeket megmárt. Egy Baksa Lajos nevű 28 éves napszamos pusztai kézzel fogta meg, azért hogy a további bajnak előjét vegye. Az erős állat azonban kiszakította magát s elkapta megtámadója kezét, melyet csak akkor eresztett el, a midőn a segítségére siető körjegyző s néhány községbeli ember agyonverték. A bátor családot, ki különben ágról szakadt szegény családos ember, a község jutalomban fogja részesíteni.

— **Egy magyarországi bérlő levele.** Wilhelm Ferenc gyógyszerész cs. és kir. udvari szállító urnak Neunkirchen. Az Ön által küldött Wilhelm-féle antiarthritis és antireumatikus vértisztító theának csodálatos hatásáért ezennel legmélyebb köszönetemet fejezem ki. Sőtőtőben olyan asszonyt, kit a vidék legjelesebb orvosai három negyed éven át kezeltek és akinek életéről lemondtak, tökéletesen kigyógyítottam. Ezen gyógykezelés által az Ön theája oly annyira kedvelt lett, hogy Török József gyógyszerész urunk (Budapest, Király-ucca 7. szám) a sőtőtő birtokosok között igen sok vevője akadt. — Az én házamban is megtörtént, hogy egy nálam alkalmazásban lévő fiatal ember oly heves köztvényben szenvedett, hogy sem kezét, sem lábát mozgatni nem tudta, mégis az Ön theájának használata által tökéletesen kigyógyult. Esztendőnkint én is kétszer használok theáját, s megvagyok győződve róla, hogy az nekem jól tesz. A meggyógyítottak ismételt háláját tolmácsolva, vagyok kiváló tisztelettel, Hohldampf Mihály bérlő, Naszájon u. p. Tata, Magyarország.

— **Ujdonság.** Légy fogó süveg, mely 10 ezer légnél többet elpusztít légyenyves áthuzattal együtt 30 fillér. Áthuzat külön 10 fillér — légyenyves papír, 7 darab 20 fillér, darabja 3 fillér. Egyedül Darnay Kálmán kereskedésében kapható Sümege.

— **Magyar ipar.** Az Emke és Tanítók Háza gyujtóját Berecky Gyula, Darnay Kálmán, Márkus Ignác, Mautner Adolf, Steiner Simon és Würzburger Jakab árulják. — Az Emke levélpapír pedig Horvát Gábor könyvkereskedésében kapható.

Értesítés.

Tisztelettel értesitem a n. é. közönséget, hogy üzletemet mindenfajta szemüvegekkel felszerelve, megbővítettem Pápa-szem és civker, ugy esek egyes részei is dus választékban kaphatók.

Fülbevaló felnőttek és gyermekeknek 14 karatos aranyból, korál vagy opál kövel. Ezüst- és aranyláncok férfiaknak és nőknek. Nagy választék aranygyűrűkben különféle kövekkel mindennemű alkalomra, eljegyzésre stb.

Órajavitásokat gyorsan és pontosan végzek jutányos árszámítással.

Jánosházán üzletem Zoller Ferenc fakeskedő házában van, ahol minden hét szerdáján személyesen jelen vagyok.

A nagyérdemű közönség becses partfogását kéri

TÓTH JÓZSEF
Órás és ékszerész.
Sümege és Jánosházán.

H I R D E T É S E K E T
 jutányos áron fölvesz a
Sümege és Vidéke
 kiadóhivatala.



450 darab vágni való
 birka igen előnyös fel-
 tételek mellett eladó,
 hol? megmondja a kiadó.

362. 1902. végrh. szám.

Árverési hirdetmény.

Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t.c. 102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a sümegei kir. járásbíró-ság 1902. évi S. 117/4. számú végzése kö-vetkeztében Kurucz József javára Tavasz István ellen 80 korona járuléka erejéig 1902. évi június hó 24-én foganatosított kielégítési végrehajtás utján felülfoglalt és 2069 korona 80 fillérre becsült következő ingóságok u. m.: szarvasmarhák, szövetárak, és butor nyil-vános árverésen eladtnak.

Mely árverésnek a sümegei kir. járásbi-róság 1902. évi V. 182/2. számú végzése folytán 60 korona tőkekövetelés, és eddig összesen 21 korona 46 fillérben bíróilag már megállapított költségek erejéig **Szent-Gróton** leendő eszközésére **1902. évi augusztus hó 13-ik napjának d. u. 3 órája** határidőül ki-tűztetik és ahhoz a venni szándékozók oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. évi LX. t.c. 107. és 108. §-ai értelmében készpénzfizetés mellett, a legtöbbet ígérőnek szükség esetén becsáron alul is el fognak adatni.

Amennyiben az árverezendő ingóságok-at mások is le- és felülfoglaltatták s azokra kielégítési jogot nyertek volna, ezen árverés az 1881. évi LX. t.c. 102. §-a értelmében ezek javára is elrendeltetik.

Kelt Sümege, 1902. július 24. napján.
Szidnai kir. bir. végrehajtó.


Mentő szekrény
 az első segélynyújtáshoz.
Csőplőgépek, malmok, gyárok, tűz-oltó-egyesületek, iskolák, községek részére.
 Tartalmaz érszorítóval együtt 12 drbot.
 Ára: 4 frt (8 korona).
 Megrendelhető: **Pozsgay Andor**
 gyógyszerésznél, Csabrendeken.

Aki szép és olcsó
ruhaszöveteket
 akar venni, kérjen mintákat.
 A legolcsóbb bevásárlási forrás:
Rehwald Ferenc, Bécs II/8. (Reichenber-gergi cég).

Kovács Sándor
 cipész-mester,
S ü m e g e n.

Tudatom a n. é. közönséggel, hogy
cipész üzletemben
 mindenkor a legjobb minőségű bőrből a legdívatosabb kidolgozású tartós **uri-, női- és gyermekcipők** gyorsan készülnek a legolcsóbb árért, a n. é. közönség teljes megalégedésére.
 Javításokat elfogadok és azonnal elkészítek.
 A n. é. közönség becses pártfogását kérve, maradtam
 kiváló tisztelettel
KOVÁCS SÁNDOR
 cipész-mester,
S ü m e g e n.
 4-4.

A
Brázay-féle
sósborszesz
 nélkülözhetlen háziszer.
 Kapható mindenütt.

 **JANKÓ ÁRPÁD**
 cipésmester,
S Ü M E G E N.
 Van szerencsém a n. é. közönség becses tudomására hozni, hogy a nyári időnyre a legjobb minőségű bőrből, leg-finomabb kidolgozású és tartós **uri-, női- és gyermekcipőket** készítek a legolcsóbb árért, a n. é. közönség teljes megalégedésére.
 A n. é. közönség bizalmát és b. pártfogását kérve, maradtam
 kiváló tisztelettel
JANKÓ ÁRPÁD
 cipésmester,
S ü m e g e n.
 30-32.

Javallatok: A **lélegzőszervek** és **bélhuzam** összes hurutos megbetegedései, ugyszintén **vérszegénység.** Ellenjavalt: **sorvadásnál.**
Gleichenberg, gyógyhely.
 Alkalis-muriatikus források: Constantin és Emma forrás; alkalis-muriatikus vasas savanyuviz: Jánoskut; tiszta vasas savanyuviz: Klauzenquelle; savó, sterilizált tej. (száraz takarmányozás), Kefyr, forrás só inhalató, fenyő inhalatók, mindegyik külön kamarában; lélegző készülék, pneumatikus kamarák, édes forrás-viz, pezsgő hevített fürdők, fenyő és acél fürdők. Nagy viz-gyógy intézet, terepkura. Enyhe, nedves-meleg, pormentes, szélcsendes levegő, erdős, halmos vidék.
Felvilágosítás és prospektus ingyen.
 Lakások és kocsirendelés a fürdőigazgatóságnál Gleichenbergben.
 Idény május hó 1-től szeptember hó végélg.

 **PENTZ MIHÁLY**
 KÖFARAGÓ-MESTER
S Ü M E G E N.
Nagy sirkő-raktár
 bel- és külföldi márványokból, granit és sienitből, stb. kövekből.
 Elvállal és készít: siremlékeket, uti keresztek, Szent-Háromság szobrokat, kriptákat, épület munkákat s minden e szakmába vágó munkákat és javításokat
